Statistica II 

Statistica Matematica 

Prova scritta del 21/2/2006 

Esercizio 1  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Da un’urna contenente 15 palline verdi e 35 rosse si estraggono 10 palline. 

Si calcoli la probabilità che tra le palline estratte ce ne siano tante verdi quante rosse nelle due situazioni seguenti: 

(1.1)
l’estrazione è con reinserimento; 

(1.2)
l’estrazione è senza reinserimento. 

(1.3)
Si determini il numero atteso di palline verdi estratte. 

Esercizio 2  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica)
Siano  X1,…,Xn  v.c. indipendenti caratterizzate dalla medesima distribuzione di Poisson con media pari a 1 e si consideri la v.c. somma  

S = ( Xi .

(2.1)
Si determini la distribuzione di  S  e se ne calcolino media e varianza. 

(2.2)
Si individui un’approssimazione Normale per  S  quando  n = 100,  giustificando la risposta con un opportuno teorema. 

(2.3) Sulla base dell’approssimazione del punto precedente, si calcoli la probabilità che  S  sia minore di 120. 
Esercizio 3

Si supponga che il tempo di attesa di un mezzo pubblico sia interpretabile mediante una v.c.  X  con distribuzione  Gamma(3,()  e si consideri un campione bernoulliano  x1,…,xn  proveniente da  X. 

(3.1) Si costruisca lo stimatore  T  di massima verosimiglianza per  ( = 1 / (. 

(3.2) Si stabilisca se lo stimatore  T  è corretto e consistente per  (. 

(3.3) Si determini l’informazione di Fisher e si verifichi se  T  è efficiente. 

Esercizio 4

Un campione casuale di  n = 100  rilevazioni del livello delle impurità presenti in un prodotto industriale ha media campionaria pari a 9.5. Si suppone che tale livello si distribuisca come una v.c. Normale con media  (  ignota e varianza  (2 = 100. 
(4.1) Si verifichi al livello  ( = 0.025  l’ipotesi  H0: ( = 8  contro l’ipotesi  H1: ( = 12 mediante il test di Neyman-Pearson. 

(4.2) Si calcoli la probabilità di errore del secondo tipo del test di Neyman-Pearson. 

(4.3) Si determini la costante  c  tale che  ½(x1+xn) > c  rappresenti la regione di rifiuto di un test per verificare  H0  contro  H1  al medesimo livello  (. 

Quale dei due test considerati è più potente? 

